

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2022.89.50.002

## Сравнительная характеристика малого и среднего бизнеса в Китае и Республике Беларусь

**Инь Шили**

Студент,

Белорусский государственный университет,  
220030, Республика Беларусь, Минск, пр. Независимости, 4;  
e-mail: 997763135@qq.com

### Аннотация

В статье автором предприняты попытки раскрыть особенности становления и развития малого и среднего бизнеса в Китае и Республике Беларусь. Автор проводит сравнение данных процессов на примере двух стран, выделяет как общие, так и отличительные черты. По мнению автора, существуют общие социально-экономические, исторические, культурные черты, сказывающиеся на формировании малого и среднего бизнеса в Китае и Республике Беларусь. Автором на основании исследования среды формирования малого и среднего бизнеса в Китае и Республике Беларусь разработаны предложения по наиболее эффективному развитию такого бизнеса на территории государств. В частности, автором предложены мероприятия по привлечению инвестиций. Процессы формирования и развития МСБ в Китае и Республике Беларусь различны. В Китае развитие происходило в специфических условиях, что было обусловлено поздним процессом развития системы рыночных отношений. Основой национальной экономики Китая являются, несомненно, крупные предприятия, но в то же время государство реализует различные меры в поддержку предприятий МСБ, что делает их весьма конкурентоспособными. Что касается белорусских субъектов МСБ, то здесь просто необходимо пересмотреть условия их деятельности на законодательном уровне и обеспечить должный уровень поддержки.

### Для цитирования в научных исследованиях

Инь Шили. Сравнительная характеристика малого и среднего бизнеса в Китае и Республике Беларусь // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2022. Том 12. № 9А. С. 72-80. DOI: 10.34670/AR.2022.89.50.002

### Ключевые слова

Малый и средний бизнес, рынок, экономика государства, конкурентоспособность, социально-экономическая стабильность, государственная поддержка, инновация.

## Введение

На сегодняшний день для экономики любого государства малый и средний бизнес (далее – МСБ), с одной стороны, является важной составляющей экономики, а с другой стороны, рассматривается в качестве достаточно активного участника международных экономических отношений. Процесс глобализации, происходящий в мире, отражается на деятельности хозяйствующих субъектов предоставляя им больше возможностей для развития. Соответственно, МСБ постепенно адаптируется под современные реалии, внедряет и использует новые технологии и достаточно часто вступает в конкуренцию с крупными предприятиями. МСБ позволяет обеспечить и определенную стабильность социально-экономического характера, что обусловлено созданием новых рабочих мест, наполнением рынка товарами, которые необходимы обществу и т.д.

Говоря о странах с переходной экономикой, стоит отметить тот факт, что для них МСБ является основой для формирования среднего класса, что весьма важно. Именно посредством МСБ можно обеспечить формирование конкурентного рыночного механизма. Все это способствует тому, что государства со своей стороны принимают все необходимые меры для развития МСБ – это необходимо для снижения уровня безработицы, освоения новой продукции, а также получения дополнительных налоговых доходов [Батова, 2012, 77].

## Основная часть

Процесс становления и развития МСБ в Китае и Республике Беларусь происходил в совершенно различных исторических условиях экономического, политического, социального характера. Несомненно, есть и некоторые схожести. Сам факт появления МСБ в двух странах был обусловлен тем, что наблюдался переход от плановой экономики к рыночной. В странах сложилась весьма неблагоприятная социально-экономическая обстановка. Принцип «открытости экономики» так или иначе затронул процесс формирования МСБ в обеих странах. Как в Китае, так и в Беларуси наблюдается мощный регулятор воздействия в отношении экономической деятельности. Положительным моментом является тот факт, что сегодня в Китае и Беларуси осуществление поддержки МСБ является достаточно самостоятельным направлением социально-экономической политики государства.

Процесс зарождения МСБ в Китае, в отличие от Беларуси, не произошел в городе. Центром зарождения стала деревня, где поощряли основы семейного подряда и проведение поселково-волостных мероприятий. В Китае поддерживали формирование МСБ в совершенно различных видах – это был один из способов решения проблем бедности и безработицы в стране. МСБ стал способом решения такой важной для Китая проблемы, как «Сань нун» – речь идет о проблемах деревень, крестьянства и сельского хозяйства. Так, предприятия МСБ большей части территориально располагаются в сельской местности, в поселках, а также в малых и средних городах. Именно посредством них представляется возможным разрешить проблемы трудоустройства в указанных местностях, а также значительно повысить и жизненный уровень [Политика в области развития малого и среднего предпринимательства в КНР, www].

Постепенно в Китае шел процесс перехода к рыночному хозяйству, приватизации предприятий по принципу «держат большие и отпускают маленькие». Учитывая интересы жителей сельской местности, небольших поселков и городов, в Китае шел активный процесс становления так называемых сельских предприятий. Это в первую очередь касается семейных

форм. Все это как раз и способствовало развитию частного сектора. Постепенно отмечалось и увеличение доли частного сектора в ВВП страны. Так, например, в 90-х годах XX века в Китае было приватизировано уже более 70% предприятий. Что касается современности, то около 90% предприятий МСБ являются негосударственной формой собственности. Подобная ситуация позволяет сформировать достаточно конкурентоспособную среду для последующего развития МСБ, а также положительно отражается на развитии всей экономики государства в целом. Для роста национальной экономики Китая сегодня частная инициатива является не просто способом сократить уровень безработицы в стране, но и обеспечить рост экономики государства [Кунин, Александрова, 2011, 36].

Говоря о Республике Беларусь, стоит отметить тот факт, что в стране зарождение малого бизнеса происходило стихийно и именно в городах. При этом основная проблема заключалась в отсутствии целостной нормативно-правовой базы. В экономике Беларуси достаточно длительный промежуток времени МСБ не занимал какой-то ключевой роли. Основным акцент делался на то, чтобы обеспечить поддержку крупных предприятий, относящихся к промышленному государственному сектору. Проводя сравнение с Китаем, стоит отметить тот факт, что в Беларуси частный сектор не занял должного места ввиду того, что процесс разгосударствления собственности находился на низком уровне. И сегодня стоит отметить, что правительство Беларуси предпочтение отдает именно государственному сектору, так как воспринимает его в качестве некоего гаранта стабильности в стране, как политической, так и социальной.

Все это позволяет говорить о том, что основная тревога предпринимателей в Беларуси сводится к тому, что отсутствует должный уровень защиты частного бизнеса. В Беларуси сегодня наблюдается совершенно неравнозначные условия между государственными и частными секторами. Это проявляется в арендных ставках, режиме налогообложения, доступе к получению кредитов, в ценах на сырье и т.д. [Китай будет регулировать..., www].

Основной критерий того, что предприятие в Беларуси будет отнесено к МСБ, является численность работников. В Китае же помимо количества рабочих мест выделяют и такие критерии, как: выручка от реализации, стоимость активов, годовой доход, объем сбыта. Стоит отметить тот факт, что в Китае и Беларуси при количестве мест, занятых в МСБ, во внимание принимается и специфика отрасли.

Ввиду того, что масштабы экономики различны, то весьма проблематично сопоставлять Китай и Беларусь.

Стоит обратить внимание на то, что на сегодняшний день в Китае имеется значительное количество подразделений, министерств, ведомств, деятельность которых направлена на поддержание МСБ. Большое значение имеет и тот факт, что практика реализации МСБ осуществляется не только на центральном уровне, но и на местных. Поддержка МСБ в Китае носит многосторонний характер и реализуется, как через государственные, так и через негосударственные структуры, а также общественные организации.

Говоря о Беларуси, стоит отметить тот факт, что поддержка МСБ государственных и негосударственных структур, в отличие от Китая, находится на более низком уровне. Так, в Беларуси сформированы специальные Центры по поддержке предпринимателей, на которые возлагается функция по проведению различных учебных мероприятий, курсов по поддержке предпринимательства. В отличие от Китая в Беларуси нет специального учреждения на уровне государства, которое позволило бы решать проблемы предпринимательства более глобально. Помимо этого, в Беларуси нарушена и связь с негосударственными учреждениями по указанным

вопросам.

В Китае повышенное внимание уделяется осуществлению поддержки инноваций МСБ. Это особо прослеживается при осуществлении поддержки защиты интересов МСП на внешних рынках, а также в повышении доли экспорта высокотехнологического и наукоемкого оборудования. То есть получается, что в Китае акцент делается на управлении научно-техническом прогрессе в деятельности МСБ. В Китае сформированы некоммерческие профессиональные организации, которые способствуют оказанию поддержки малых и средних инновационных предприятий. Все это позволяет обеспечить достаточно мощное развитие научно-технической составляющей предприятий Китая.

Политика Китая выстраивается таким образом, что государство поощряет негосударственные предприятия МСБ для их выхода на международную арену. В совокупности указанные мероприятия способствуют тому, что увеличивается экспортная торговля высокотехнологической продукцией негосударственного сектора.

Большое значение имеет и то, что в Китае в целях привлечения иностранных инвестиций в сфере инноваций предусмотрено и значительное количество налоговых льгот. Например, совместные научно-исследовательские центры освобождены от уплаты импортных пошлин, которые взимаются за оборудование. Также предприятиям при наличии иностранных инвестиций возмещается налог на прибыль в случае, когда наблюдается увеличение расходов на научно-исследовательскую деятельность.

За счет активной поддержки в Китае МСБ отмечается увеличение показателей предприятий промышленности. В конечном итоге отмечается и увеличение вклада предприятий такой категории в экономику всего государства в целом. Помимо этого, для предприятий МСБ характерны процессы интернационализации [Лю, 2014, 117].

Говоря о научно-технической инновационной деятельности в сфере МСБ Беларуси, можно отметить несколько основных особенностей:

- наблюдается стихийный порядок их возникновения;
- со стороны государства отсутствует должное внимание к их развитию.

Ввиду того, что в Беларуси наблюдался процесс разгосударствления, приватизации, а также существенно сокращалось финансирование научно-технологической сферы, научные сотрудники просто вынуждены были менять сферу своей деятельности, что в конечном итоге способствовало созданию малых научно-технических организаций. Однако весьма быстро их деятельность стала носить ограниченный характер. На первых этапах проведения реформ значительная часть таких научно-исследовательских фирм просто была ликвидирована или они стали заниматься торгово-посреднической деятельностью. И только в период 1996-1998 года со стороны государства были приняты меры, направленные на стимулирование инновационной деятельности. Это способствовало тому, что в Беларуси были приняты специальные Программы, позволяющие обеспечить поддержку научно-инновационной деятельности предприятий. Это стало первым шагом на пути формирования законодательной базы по указанному вопросу. С другой стороны, удалось сформировать базис для сохранения использования научно-технического потенциала. Как итогом стало создание так называемой инновационной инфраструктуры.

В Республике Беларусь развитие инновационной сферы выступает в качестве потенциальной силы, тем не менее активность субъектов МСБ остается на низком уровне. Как правило, большая часть предприятий МСБ занимается деятельностью в сфере торговли или бытового обслуживания. Основная проблема этого видится в отсутствии комплексного подхода

в вопросах формирования высокотехнологического сектора, низкой коммерциализации научно-технологических разработок. В Беларуси на низком уровне находится и поддержание проектов НИОКР. Негативным моментом является и отсутствие молодых квалифицированных специалистов в сфере инноваций, сокращение финансирования государством научных программ [Балашевич, 2012, 114].

Стоит обратить внимание на товарную структура экспорта МСБ Беларуси. Так, за последние несколько лет практически отсутствуют какие-либо изменения. В Беларуси отмечается весьма слабая товарная диверсификация экспортных поставок, что как раз и отличает от Китая. Основная характерная черта экспорта малых предприятий Беларуси заключается в их низкой технологичности, что обусловлено менее сложными стадиями производственного цикла.

Все это позволяет говорить о том, что уровень развития предприятий МСБ во внешней экономической деятельности не является сильно интегрированным в мировую экономику. В Беларуси наблюдается медленный и неравномерный рост количества предприятий МСБ. Это в первую очередь продиктовано жестким централизованным регулированием предпринимательской деятельности. Деловой климат в Беларуси не позволяет пока привлекать достаточное количество зарубежных инвесторов (особенно это касается регионов вне Минска). Большая часть инвестиций как раз сосредоточена в Беларуси (около 60%), что как раз и приводит к неравномерному распределению инвестиционного потока в стране, что нельзя расценивать в качестве нормы.

Для того, чтобы стимулировать интернационализацию МСБ в Китае был создан специальный механизм, направленный на обеспечение должного уровня финансовой поддержки. Финансирование происходит как из бюджета государства, так и через специальные фонды (например, Фонд поддержки инноваций высокотехнологических предприятий, Фонд расширения международного рынка и т.д.).

В кредитной системе Китая также сформированы достаточно выгодные условия для предприятий МСБ. Так, в стране действует значительное количество учреждений, деятельность которых связана с выдачей гарантированных кредитов.

Что касается Беларуси, то в 1992 году было принято постановление Совета Министров Республики Беларусь, согласно которому удалось создать Белорусский фонд финансовой поддержки предпринимателей. В то же время на практике субъекты МСБ сталкивались со значительными трудностями при получении кредита. Сложности были определены следующими существенными обстоятельствами:

- значительно большой процент невозврата кредитов;
- наличие существенного количество бюрократических проблем;
- увеличение требований к гарантиям при выдаче кредита.

Все указанные условия для значительной части предпринимателей просто оказались непосильными. В конечном итоге начинающие предприниматели не могли рассчитывать на поддержку со стороны государства. Соответственно, малый бизнес Республики Беларусь мог рассчитывать только на собственные ресурсы и источники финансирования. Кредитование субъектов МСБ остается до сих пор на низком уровне, что обусловлено:

- высокими процентными ставками;
- жестким требованиями при получении ссуд и т.д. [Лю, 2014, 14]

Системе налогообложения в Китае отводится большое значение при осуществлении государственной поддержке МСБ. Так, в Китае наблюдается снижение ставок налогообложения – это проявляется в виде предоставления различных льгот (на прибыль предприятий, на НДС и

т.д.). Постепенно наблюдается и снижение налоговой ставки, сокращение и освобождение субъектов МСБ от некоторых видов налогов.

Например, в Китае наблюдается снижение ставки НДС для субъектов высокотехнологического микробизнеса с 6% до 3%. Если говорить о зонах высокоразвитой промышленности, то предприятия освобождаются на налоги от доходов на срок до двух лет после окончания производства, если подтвержден их статус высокотехнологических предприятий. Далее оплата налога будет производиться по ставке 15% в год [Кочубей, 2016, 77].

Большое значение для развития предприятий МСБ было и то, что в Китае удалось ввести налоговые льготы для развития занятости городского населения. Например, для предприятий МСБ, которые впервые используют труд безработных (не менее 60% штата), установлена возможность освобождения от налога на прибыль в течение трех лет. Ввиду вступления в 2001 году Китая в ВТО первоочередной мерой стало снижение таможенной пошлины на товары импортного производства, что также положительно отразилось на развитии предприятий МСБ.

Некоторая положительная динамика отмечается и в налоговом стимулировании Республике Беларусь. В то же время существенных сдвигов в улучшении экономической среды так и не произошло. Фактически в стране не удалось сформировать действенных стимулов для развития малого и среднего предпринимательства. Само по себе налоговое законодательство нельзя назвать стабильным, что как раз прослеживается в значительном количестве изменений в нормативно-правовых актах. Наблюдаются и некоторые сложности, связанные с возмещением НДС при выполнении экспортных операций.

Все это позволяет говорить о том, что налоговая система Беларуси в отличие от Китая достаточно сложная и дифференцированная с учетом видов и направлений деятельности. Наблюдаются трудности при использовании налоговых льгот субъектами МСБ. Также негативным моментом остается коррупция в стране, что выступает сдерживающим фактором для ведения бизнеса.

Можно сказать о том, что для Беларуси более или менее положительная динамика для ведения малого и среднего бизнеса стала наблюдаться только в 2002 году, когда была принята Концепция государственной поддержки и развития малого предпринимательства Республики Беларусь. Благодаря указанной концепции были заложены основные направления, цели и задачи развития МСБ на современном этапе.

На сегодняшний день система поддержки МСБ в Беларуси приобретает постепенно самостоятельный статус. Именно поэтому принимается и комплекс мер социально-экономической направленности. Так, например, за последние несколько лет удалось сформировать комплекс мер защиты частной собственности, обеспечения добросовестной конкуренции и т.д. Государство выделяет дополнительные финансовые ресурсы для поддержки МСБ при проведении выставочно-ярмарочных мероприятий, приобретении оборудования для развития производства и т.д.

За счет внедрения разветвленной системы по либерализации условий, которые необходимы для развития МСБ, удалось обеспечить, с одной стороны, количественный рост, а с другой стороны, качественный рост в указанном секторе.

Сравнивая Китай и Беларусь, стоит обратить внимание и на культурные особенности, особенности менталитета, что как раз отражается на предпринимательской инициативе и развитии МСБ. Так, китайцы делают большой акцент на развитии инноваций, а также стремятся развивать различные направления предпринимательской деятельности. Что касается предпринимателей Беларуси, то им проблематично представить рыночный тип экономики,

соответственно и частное предпринимательство не так развито.

Беларусь сегодня относится к тем странам, которые за последние несколько лет существенно улучшили свой деловой климат. Именно поэтому отмечается положительная динамика в общем климате ведения бизнеса [Портяков, 2013, 117].

Проведя анализ общих условий развития МСБ в Китае и Беларуси, можно сказать о том, что по некоторым достижениям в сфере экономики Китай опережает Беларусь. В Беларуси наблюдается отсутствие должного внимания государства к проблемам МСБ. Так, можно обозначить основные факторы, которые привели к недостаточному участию республики в развитии МСБ:

- достаточно медленные темпы внедрения рыночных основ экономики;
- отсутствие совершенной нормативно-правовой базы;
- отсутствие соответствующих гарантий и поручений, которые касаются финансирования субъектов МСБ;
- большое налогообложение;
- отсутствие равных условий для деятельности государственных и частных предприятий;
- ведение существенного контроля за предпринимательской деятельностью;
- отсутствие комплексной поддержки и стимулирования инновационной деятельности в стране;
- наличие сильного бюрократического аппарата [Кулик, Чжан Хунцзян, 2014, 200].

### Заключение

Подводя итог, можно сказать о том, что процесс формирования и развития МСБ в Китае и Республике Беларусь различны. В Китае развитие происходило в специфических условиях, что было обусловлено поздним процессом развития системы рыночных отношений. Основой национальной экономики Китая являются, несомненно, крупные предприятия, но в то же время государство реализует различные меры в поддержку предприятий МСБ, что делает их весьма конкурентоспособными. Что касается белорусских субъектов МСБ, то здесь просто необходимо пересмотреть условия их деятельности на законодательном уровне и обеспечить должный уровень поддержки.

### Библиография

1. Балашевич М.И. Экономика и организация малого бизнеса. Минск, 2012. 335 с.
2. Батова И.Б. Анализ развития малого бизнеса в Китае. М., 2012. 126 с.
3. Китай будет регулировать региональные фондовые рынки для увеличения финансирования мелкого и среднего бизнеса. URL: [http://russian.news.cn/2017-01/12/c\\_135974724.htm](http://russian.news.cn/2017-01/12/c_135974724.htm)
4. Кочубей С.В. (ред.) Развитие малого предпринимательства в современных условиях на пространстве ЕАЭС: итоговый документ. М., 2016. 121 с.
5. Кулик И.В., Чжан Хунцзян. Политика развития малого и среднего предпринимательства в Китае // Ученые заметки ТОГУ. 2014. Т. 5. № 4. С. 199-203.
6. Кунин В.А., Александрова Е.А. Анализ зарубежного опыта поддержки малого предпринимательства // Российское предпринимательство. 2011. № 1-2. С. 36-43.
7. Лю С. Малый и средний бизнес в Китае и Республике Беларусь: сравнительный анализ развития // Белорусский экономический журнал. 2014. № 2. С. 116-127.
8. Лю С. Малый и средний бизнес в условиях глобализации мировой экономики: тенденции развития и государственное регулирование (на примере Китайской Народной Республики): автореф. дис. ... канд. экон. наук. Минск, 2014. 28 с.
9. Политика в области развития малого и среднего предпринимательства в КНР. URL:

<http://www.chinairn.com/doc/70270/252682.html>

10. Портяков В.Я. Становление Китая как ответственной глобальной державы. М., 2013. 240 с.

## Comparative characteristics of small and medium-sized businesses in China and the Republic of Belarus

**Yin Shili**

Master's Student,  
Belarusian State University,  
220030, 4, Nezavisimosti ave., Minsk, Republic of Belarus;  
e-mail: 997763135@qq.com

### Abstract

In the article, the author attempts to reveal the features of the formation and development of small and medium-sized businesses in China and the Republic of Belarus. The author compares these processes on the example of two countries, highlights both common and distinctive features. According to the author, there are common socio-economic, historical, cultural features that affect the formation of small and medium-sized businesses in China and the Republic of Belarus. The author, based on a study of the environment for the formation of small and medium-sized businesses in China and the Republic of Belarus, developed proposals for the most effective development of such a business on the territory of the states. In particular, the author proposes measures to attract investment. The processes of formation and development of SMEs in China and the Republic of Belarus are different. In China, development took place in specific conditions, which was due to the late development of the system of market relations. The basis of China's national economy is undoubtedly large enterprises, but at the same time, the state implements various measures to support SMEs, which makes them very competitive. As for the Belarusian SMEs, it is simply necessary to revise the conditions for their activities at the legislative level and provide the proper level of support.

### For citation

Yin Shili (2022) Sravnitel'naya kharakteristika malogo i srednego biznesa v Kitae i Respublike Belarus' [Comparative characteristics of small and medium-sized businesses in China and the Republic of Belarus]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 12 (9A), pp. 72-80. DOI: 10.34670/AR.2022.89.50.002

### Keywords

Small and medium-sized businesses, market, state economy, competitiveness, socio-economic stability, state support, innovation.

### References

1. Balashevich M.I. (2012) *Ekonomika i organizatsiya malogo biznesa* [Economy and organization of small business]. Minsk.
2. Batova I.B. (2012) *Analiz razvitiya malogo biznesa v Kitae* [Analysis of small business development in China]. Moscow.
3. *Kitai budet regulirovat' regional'nye fondovye rynki dlya uvelicheniya finansirovaniya melkogo i srednego biznesa*

- 
- [China will regulate regional stock markets to increase funding for small and medium businesses]. Available at: [http://russian.news.cn/2017-01/12/c\\_135974724.htm](http://russian.news.cn/2017-01/12/c_135974724.htm) [08/08/2022]
4. Kochubei S.V. (ed.) (2016) *Razvitie malogo predprinimatel'stva v sovremennykh usloviyakh na prostranstve EAES: itogovyi dokument* [Development of small business in modern conditions in the space of the EAEU: final document]. Moscow.
  5. Kulik I.V., Zhang Hongjiang (2014) Politika razvitiya malogo i srednego predprinimatel'stva v Kitae [Policy for the development of small and medium-sized businesses in China]. *Uchenye zametki TOGU* [Scientific Notes of the Pacific State University], 5, 4, pp. 199-203.
  6. Kunin V.A., Aleksandrova E.A. (2011) Analiz zarubezhnogo opyta podderzhki malogo predprinimatel'stva [Analysis of foreign experience in supporting small business]. *Rossiiskoe predprinimatel'stvo* [Russian Journal of Entrepreneurship], 1-2, pp. 36-43.
  7. Lyu S. (2014) Malyy i sredniy biznes v Kitae i Respublike Belarus': sravnitel'nyi analiz razvitiya [Small and medium business in China and the Republic of Belarus: a comparative analysis of development]. *Belorusskii ekonomicheskii zhurnal* [Belarusian Economic Journal], 2, pp. 116-127.
  8. Lyu S. (2014) *Malyy i sredniy biznes v usloviyakh globalizatsii mirovoi ekonomiki: tendentsii razvitiya i gosudarstvennoe regulirovanie (na primere Kitaiskoi Narodnoi Respubliki)*. Doct. Dis. [Small and medium business in the context of the globalization of the world economy: development trends and government regulation (on the example of the People's Republic of China)]. Doct. Dis.]. Minsk.
  9. *Politika v oblasti razvitiya malogo i srednego predprinimatel'stva v KNR* [Policy in the field of development of small and medium-sized businesses in China]. Available at: <http://www.chinairn.com/doc/70270/252682.html> [Accessed 08/08/2022]
  10. Portyakov V.Ya. (2013) *Stanovlenie Kitaya kak otvetstvennoi global'noi derzhavy* [The rise of China as a responsible global power]. Moscow.